
Nome do Candidato  Inscrição

TÉCNICO MUNICIPAL NÍVEL SUPERIOR - SERVIÇO SOCIAL

 01 a 08

Discursivas 02 

09 a 25

Composição do Caderno:

Língua Portuguesa

	                
•	Confira, na sua Folha de Respostas, seu nome, 

documento e o número de sua inscrição, assinando-a 
no lugar indicado;

•	Confira, no caderno de questões, se o cargo 
corresponde àquele para o qual você se inscreveu e 
se há falhas de impressão e numeração, preenchendo 
seu nome e número de inscrição.

ATENÇÃO

TEMPO
            

•	O prazo de realização da prova é de 4 horas, incluindo 
o preenchimento da Folha de Respostas e a transcrição 
da Versão Definitiva das Discursivas;

•	A liberação para deixar o local de aplicação e utilizar o 
sanitário ocorrerá após 60 minutos do início da prova, 
não podendo, no entanto, levar o caderno de questões,  
nem qualquer tipo de anotação de suas respostas;

•	Os 3 últimos candidatos deverão retirar-se da sala 
juntos, após assinatura do Termo de Fechamento do 
envelope de retorno.

	                
•	O NÃO cumprimento de qualquer uma das 

determinações constantes em Edital, no 
presente Caderno ou na Folha de Respostas 
incorrerá em eliminação.

IMPORTANTE

	                
•	De acordo com o edital, os cadernos de 

questões poderão ser levados somente pelos 
candidatos que permanecerem em sala até o 
final do tempo de aplicação da prova;

•	Os cadernos de questões serão divulgados, 
no site www.aocp.com.br, juntamente com 
os gabaritos, no dia posterior à aplicação da 
prova.

FOLHA DE RESPOSTAS            
•	Os únicos documentos válidos para avaliação são 

a Folha de Respostas e a Versão Definitiva das 
Discursivas, que devem ser devolvidas ao fiscal ao 
término da prova;

•	O candidato deve preencher e assinar, com caneta 
esferográfica transparente de cor azul ou preta, 
sua Folha de Respostas e a Versão Definitiva das 
Discursivas.

•	O preenchimento da Folha de Respostas deve ser 
realizado da seguinte maneira: 

Conhecimentos Específicos  26 a 60

CONCURSO PÚBLICO - EDITAL 001/2018

PREFEITURA DE SÃO LUÍS
SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRAÇÃO – SEMAD

SECRETARIA MUNICIPAL DA CRIANÇA E ASSISTÊNCIA SOCIAL – SEMCAS

Legislações Federais e Municipais

Fraudar ou tentar fraudar  Concursos Públicos é Crime!
Previsto no art. 311 - A do Código Penal
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LÍNGUA PORTUGUESA

A geração dos imaturos para sempre

Por Ana Macarini

Estamos vivendo um movimento que lembra 
a força de uma epidemia. Vivemos cercados de 
pessoas acometidas por uma espécie de mistura 
de “Síndrome de Peter Pan”, com “Complexo de 
Cinderela”, mais uma pitada de “Jeito Pateta de 
ser” e um tiquinho de “Meu sonho é morar na 
Disney”. Isso até seria engraçado, se não fosse 
assustador. E trágico.

Há pessoas que simplesmente não encontram 
o caminho da maturidade. E nem é que não 
queiram crescer ou estejam perpetuando a 
adolescência para além dos trinta, quarenta ou 
cinquenta anos porque decidiram que é assim 
que tem que ser. Não! Nada disso!

Simplesmente não sabem como fazê-lo. Existe 
uma legião de perdidos num limbo da infância 
emocional eterna, alimentados por um estilo de 
educação familiar que não percebe o quão danoso 
pode ser a qualquer um de nós, ser poupado a 
todo custo de sofrer frustrações, de lidar com as 
negações, de enfrentar a vida por si mesmo.

Há milhares de famílias, que vão desde os 
menos favorecidos até os mais abastados, que 
insistem em criar seus filhos como se eles – os 
pais – fossem durar para sempre. Alimentam 
suas crianças e jovens com infinitas mamadeiras 
de dependência emocional, sob o pretexto de 
garantir que seus rebentos sejam absolutamente 
felizes, sempre felizes, todos os dias, o tempo 
todo.

O resultado de tamanha alienação é a 
ocorrência de meninos e meninas, que serão 
meninos e meninas para toda a eternidade. 
Recém-nascidos para sempre, que esperneiam 
quando algo não sai do jeito que esperavam. Que 
amarram a cara, quando não são imediatamente 
atendidos. Que não fazem a menor ideia de como 
todas as coisas que os cercam vão parar em suas 
mãos.

Meninos e meninas com vida sexual ativa. 
Meninos e meninas que não sabem dar 
importância ou valorização para a formação 
acadêmica. Meninos e meninas que chegam à 
vida adulta, sem ter a menor ideia do quanto de 

dinheiro é necessário para mantê-los. Meninos e 
meninas que se consideram adultos o suficiente 
para beber, para fumar, para amanhecer na 
rua e voltar para suas casas a hora que bem 
entenderem. Alguns com carteira de motorista em 
mãos, mas sem juízo suficiente para sentar-se 
atrás de um volante ou no banco de uma moto. 
Muitos, sem nenhuma noção de compromisso e 
responsabilidade. Perdidos.

E, não, não estou falando que as pessoas 
precisam viver de forma rígida e azeda. Não estou 
falando que é proibido ser alegre. Não se trata de 
não ter o direito de ser criança, ou jovem e se 
divertir e aproveitar essas fases tão maravilhosas 
e absolutamente necessárias para que um dia, 
surja um adulto inteiro.

O grande nó para o qual eu convido a uma 
boa reflexão é o fato de que estamos assistindo 
passivamente a inúmeras crianças e incontáveis 
jovens, sendo privados da experiência fantástica 
que é passar por essas fases e estar disposto a 
entrar em outras. Outras fases, tão ricas e bonitas 
quanto são aquelas pelas quais passamos em 
nossos anos iniciais.

Crescer é um direito! Amadurecer é tomar 
posse da própria vida. É ter a chance de fazer 
escolhas. É experimentar o prazer de andar com 
as próprias pernas. E errar. E acertar. E tentar 
outra vez, outra coisa, de outro jeito. Tenhamos 
a amorosidade necessária para abrir mão de 
congelar nossos filhos num tempo em que, depois 
de um tempo, o que era encantador certamente 
será ridículo. Tenhamos a sabedoria para dar a 
mão às nossas crianças na travessia da vida, 
sabendo que vez ou outra é com as mãos livres 
que se deve andar.
A geração dos imaturos para sempre. Macarini, Ana. Disponível em http://
www.contioutra.com/geracao-dos-imaturos-para-sempre/ Acesso em 08 
de fev. 2018.
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1.	 Em relação aos aspectos sintáticos dos 
trechos a seguir, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 Em “Estamos vivendo um movimento que 
lembra a força de uma epidemia.”, o sujeito 
é composto e o predicado é nominal. 

(B)	 Na frase “Amadurecer é tomar posse da 
própria vida.”, o sujeito é oracional e o 
predicado é nominal.

(C)	 Em “Existe uma legião de perdidos num 
limbo da infância emocional eterna [...]”, o 
sujeito é composto e o predicado é nominal.

(D)	 Na sentença “Crescer é um direito!”, o verbo 
é intransitivo, o que configura um predicado 
verbo-nominal.

(E)	 Em “O grande nó para o qual eu convido 
a uma boa reflexão [...]”, o verbo “convido” 
é impessoal já que não possui um sujeito 
definido.

2.	 Sobre os processos de formação de 
palavras, assinale a alternativa correta.

(A)	 A palavra “assustador” é formada apenas 
por sufixação.

(B)	 O vocábulo “amorosidade” é formado por 
derivação parassintética.

(C)	 O termo “amanhecer” é formado por 
derivação prefixal e sufixal.

(D)	 A palavra “certamente” é formada por 
derivação sufixal.

(E)	 O vocábulo “incontáveis” é formado por 
parassíntese. 

3.	 Considerando a classificação das 
orações destacadas a seguir, assinale a 
alternativa correta.

(A)	 Em “[...] sob o pretexto de garantir que 
seus rebentos sejam absolutamente felizes 
[...]”, a oração em destaque é subordinada 
substantiva objetiva indireta.

(B)	 Em “O resultado de tamanha alienação é 
a ocorrência de meninos e meninas, que 
serão meninos e meninas para toda a 
eternidade.”, a oração destacada em negrito 
é subordinada adjetiva explicativa. 

(C)	 Na sequência “Isso até seria engraçado, se 
não fosse assustador.”, a oração em negrito 
é subordinada adverbial concessiva. 

(D)	 No trecho “Estamos vivendo um movimento 
que lembra a força de uma epidemia.”, a 
oração em negrito é coordenada assindética.

(E)	 Em “Tenhamos a sabedoria para dar a mão 
às nossas crianças na travessia da vida 
[...]”, a oração destacada classifica-se como 
subordinada adverbial causal.

4.	 Considerando as variações linguísticas, 
os sentidos das palavras e o gênero 
textual apresentados, assinale a 
alternativa correta.

(A)	 No trecho “E, não, não estou falando que 
as pessoas precisam viver de forma rígida 
e azeda.”, o uso repetido do advérbio de 
negação “não” denuncia uma linguagem 
mais informal, próxima da oralidade, traço 
linguístico característico de textos de 
opinião. 

(B)	 A sequência “E errar. E acertar. E tentar 
outra vez, outra coisa, de outro jeito.” traz 
a repetição das palavras “E” e “outra”, o 
que é uma característica muito marcante 
da linguagem formal, repleta de rigidez 
gramatical, com foco exclusivo na 
transmissão de informações. 

(C)	 Em “Existe uma legião de perdidos num 
limbo da infância emocional eterna [...]”, 
o vocábulo destacado possui um sentido 
figurado, significando um espaço entre o 
certo e o errado. 

(D)	 As  referências mostradas no trecho 
“Vivemos cercados de pessoas acometidas 
por uma espécie de mistura de ‘Síndrome de 
Peter Pan’, com ‘Complexo de Cinderela’, 
mais uma pitada de ‘Jeito Pateta de ser’ 
e um tiquinho de ‘Meu sonho é morar na 
Disney.’” são inúteis para o entendimento 
do texto, isso é comum em textos muito 
formais.

(E)	 Em “[...] o que era encantador certamente 
será ridículo.”, há a contraposição de 
ideias entre os adjetivos destacados. Tal 
característica não é bem-vista em textos 
opinativos como o apresentado.

5.	 Em relação à concordância nominal e 
verbal, assinale a alternativa correta.

(A)	 Em “Meninos e meninas que chegam à 
vida adulta [...]”, o verbo destacado refere-
se apenas às meninas, que é o núcleo do 
sujeito mais próximo.

(B)	 Em “Há pessoas que simplesmente não 
encontram o caminho da maturidade.”, o 
verbo destacado está no singular, mesmo 
que se refira a “pessoas” que está no plural, 
isso ocorre pois o verbo haver, quando 
assume o sentido de “existir”, é impessoal, 
permanecendo no singular. 

(C)	 Se o verbo “haver” fosse substituído 
em “Há pessoas que simplesmente não 
encontram o caminho da maturidade.” pelo 
verbo “existir”, a sua conjugação deveria 
permanecer no singular.
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 (D)	 Na sequência “Há milhares de famílias, 
que vão desde os menos favorecidos 
até os mais abastados [...]”, os adjetivos 
destacados deveriam estar no feminino por 
se relacionarem ao substantivo “famílias”. A 
construção apresentada é inapropriada ao 
gênero proposto. 

(E)	 Em “[...] aproveitar essas fases tão 
maravilhosas e absolutamente necessárias 
[...]”, o adjetivo destacado poderia ter 
sido escrito no singular, uma vez que 
“maravilhosas” já está no plural, o que é 
suficiente para manter o rigor gramatical do 
trecho.

6.	 Em relação às classes de palavras e ao 
seu funcionamento sintático nas frases, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 Em “[...] é assim que tem que ser.”, o termo 
destacado funciona como uma preposição, 
unindo os verbos “tem” e “ser”; porém, para 
se adequar completamente à norma culta, 
deveria ser substituído por “de”. 

(B)	 No trecho “Tenhamos a amorosidade 
necessária para abrir mão de congelar 
nossos filhos [...]”, os termos destacados 
são, respectivamente, substantivo e verbo. 

(C)	 No período “Amadurecer é tomar posse da 
própria vida.”, há dois verbos no infinitivo 
com as mesmas funções sintáticas. 

(D)	 Em “Recém-nascidos para sempre, que 
esperneiam quando algo não sai do jeito que 
esperavam.”, as três palavras destacadas 
indicam tempo e funcionam como adjetivos. 

(E)	 Na sentença “Simplesmente não sabem 
como fazê-lo.”, a palavra destacada é uma 
conjunção comparativa.

7.	 De acordo com as ideias apresentadas 
no texto, é correto afirmar que

(A)	 as pessoas, nos dias de hoje, decidem agir 
como crianças mesmo depois dos trinta 
anos, exclusivamente pela própria vontade.

(B)	 a imaturidade e a dificuldade de “crescer” 
advêm da falta de limites comportamentais 
que deveriam ser impostos pela família, 
pela escola e pela comunidade em geral. 

(C)	 a dificuldade que alguns encontram para 
crescer é o reflexo da alienação familiar, 
que não permite que os jovens passem por 
frustrações e dissemina a ideia de que os 
pais sempre estarão por perto para fazê-los 
felizes, gerando dependência emocional.

(D)	 os jovens, por terem vida sexual ativa muito 
cedo, mantêm-se imaturos na fase adulta.

(E)	 mesmo sendo mimados, os jovens podem se 
tornar adultos que compreendem os valores 
das coisas que os cercam, desvencilhando-
se com facilidade das amarras patriarcais 
que os moldaram.

8.	 Considerando o número de sílabas de 
cada palavra, assinale a alternativa 
classificada corretamente.

(A)	 “Adolescência” é polissílaba por possuir três 
sílabas. 

(B)	 “Muitos” é trissílaba por possuir três sílabas.
(C)	 “Sob” é dissílaba por possuir duas sílabas.
(D)	 “Até” é monossílaba por possuir uma sílaba 

apenas. 
(E)	 “Sabedoria” é polissílaba por possuir cinco 

sílabas.

LEGISLAÇÕES FEDERAIS E MUNICIPAIS
          
9.	 Assinale a alternativa correta de acordo 

com o que estabelece a Constituição 
Federal de 1988 acerca da organização 
do Estado brasileiro.

(A)	 Os Territórios Federais integram a União, e 
sua criação, transformação em Estado ou 
reintegração ao Estado de origem serão 
reguladas em lei ordinária.

(B)	 Pertence aos Estados o mar territorial, nos 
limites de suas fronteiras.

(C)	 É vedado à União, aos Estados, ao Distrito 
Federal e aos Municípios recusar fé aos 
documentos públicos

(D)	 Compete privativamente aos Estados 
legislar sobre trânsito e transporte.

(E)	 São bens dos Municípios os recursos 
minerais, inclusive os do subsolo.

	
10.	 De acordo com o disposto na Constituição 

Federal de 1988, assinale a alternativa 
que corresponda a um Direito Social.

(A)	 A garantia do direito de propriedade.
(B)	 O direito à plena liberdade de associação 

para fins lícitos, vedada a de caráter 
paramilitar.

(C)	 O direito à livre expressão da atividade 
intelectual, artística, científica e de 
comunicação, independentemente de 
censura ou licença.

(D)	 O direito do trabalhador urbano e rural ao 
piso salarial proporcional à extensão e à 
complexidade do trabalho.

(E)	 A garantia ao direito de herança.
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11.	 Assinale a alternativa correta de acordo 
com o contido na Declaração Universal 
dos Direitos Humanos.

(A)	 Toda pessoa tem direito ao repouso e aos 
lazeres, especialmente, a uma limitação 
razoável da duração do trabalho e às férias 
periódicas pagas.

 (B)	 O casamento não pode ser celebrado 
sem o livre e pleno consentimento dos 
futuros esposos, salvo nos casos em que 
do contrário for o costume de seu país de 
origem.

(C)	 Ao Estado pertence a prioridade do direito 
de escolher o gênero de educação a dar 
aos filhos de seus jurisdicionados.

(D)	 Toda pessoa tem o direito de abandonar o 
país em que se encontra, incluindo o seu, 
podendo ser impedida de regressar ao seu 
país.

(E)	 Ninguém será submetido à tortura nem a 
penas ou tratamentos cruéis, desumanos 
ou degradantes, salvo em tempo de guerra.

12.	 Com base na Convenção sobre os 
Direitos da Criança, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 A criança adotada em outro país não goza 
de salvaguardas e normas equivalentes 
às existentes em seu país de origem com 
relação à adoção, submetendo-se apenas 
ao do país de destino.

(B)	 Os Estados partes da convenção 
reconhecerão o direito das crianças à 
educação, comprometendo-se a tornar o 
ensino primário obrigatório e disponível 
gratuitamente ao menos para a população 
carente.

(C)	 Os Estados partes da convenção deverão 
estabelecer uma idade mínima ou idades 
mínimas para a admissão em emprego de 
criança, nunca sendo inferior a 16 anos.

(D)	 Os Estados partes da convenção deverão 
estabelecer uma idade mínima antes da 
qual se presumirá que a criança não tem 
capacidade para infringir as leis penais, 
nunca sendo inferior a 18 anos.

(E)	 Os Estados Partes da convenção 
comprometem-se a respeitar o direito 
a criança de preservar sua identidade, 
inclusive a nacionalidade, o nome e as 
relações familiares, de acordo com a lei, 
sem interferências ilícitas.

13.	 De acordo com a Convenção 
Internacional sobre a Eliminação de 
Todas as Formas de Discriminação 

Racial, será constituído um Comitê para 
a Eliminação da Discriminação Racial, 
composto por peritos reconhecidos pela 
sua imparcialidade e alta estatura moral. 
Nesse sentido, o aludido comitê será 
formado por quantos peritos?

(A)	 10 peritos.
(B)	 12 peritos.
(C)	 14 peritos.
(D)	 16 peritos.
(E)	 18 peritos.

14.	 Segundo a Convenção nº 138 da OIT 
(Organização Internacional do Trabalho), 
a idade mínima de admissão a todo 
tipo de emprego ou trabalho, que, por 
sua natureza ou condições em que se 
realize, possa ser perigoso para a saúde, 
segurança ou moralidade dos menores, 
não deverá ser inferior a

(A)	 21 anos.
(B)	 18 anos.
(C)	 16 anos.
(D)	 15 anos, desde que na condição de aprendiz.
(E)	 14 anos, desde que na condição de aprendiz.
	
15.	 Assinale a alternativa correta de acordo 

com os conceitos constantes no Estatuto 
da Pessoa com Deficiência.

(A)	 Elemento de urbanização é qualquer 
componente de obras de urbanização, 
tais como os referentes à pavimentação, 
saneamento, encanamento para esgotos, 
distribuição de energia elétrica e de 
gás, iluminação pública, serviços de 
comunicação, abastecimento e distribuição 
de água, paisagismo e os que materializam 
as indicações do planejamento urbanístico.

(B)	 Barreiras arquitetônicas são as existentes 
nas vias e nos espaços públicos e privados 
abertos ao público ou de uso coletivo.

(C)	 Barreiras urbanísticas são as existentes nos 
edifícios públicos e privados.

(D)	 Tecnologia assistiva é a concepção de 
produtos, ambientes, programas e serviços 
a serem usados por todas as pessoas, sem 
necessidade de adaptação ou de projeto 
específico.

(E)	 Desenho universal ou ajuda técnica refere-
se a produtos, equipamentos, dispositivos, 
recursos, metodologias, estratégias, 
práticas e serviços que objetivem promover 
a funcionalidade, relacionada à atividade e 
à participação da pessoa com deficiência 
ou com mobilidade reduzida, visando à sua 
autonomia, independência, qualidade de 
vida e inclusão social.
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16.	 Segundo o Estatuto da Pessoa 
com Deficiência, nos programas 
habitacionais, públicos ou subsidiados 
com recursos públicos, a pessoa com 
deficiência ou o seu responsável goza 
de prioridade na aquisição de imóvel 
para moradia própria, devendo ainda ser 
observada a reserva de, no mínimo,

(A)	 1% das unidades habitacionais para pessoa 
com deficiência.

(B)	 2% das unidades habitacionais para pessoa 
com deficiência.

(C)	 3% das unidades habitacionais para pessoa 
com deficiência.

(D)	 2% da verba destinada ao programa 
habitacional.

(E)	 3% da verba destinada ao programa 
habitacional.

17.	 Acerca da definição de criança e 
adolescente, segundo o que disciplina 
o ECA (Estatuto da Criança e do 
Adolescente), preencha as lacunas e 
assinale a alternativa correta. 
Considera-se criança, a pessoa até 
__________ anos de idade __________, 
e adolescente aquela entre __________ e 
__________ anos de idade.

(A) 	 dez / completos / dez / dezesseis 
(B)	 onze / incompletos / onze / quinze
(C)	 doze / incompletos / doze / dezoito
(D)	 treze / completos / treze / dezessete 
(E)	 quatorze / completos / quatorze / dezoito 

18.	 Assinale a alternativa correta de acordo 
com o que dispõe o Estatuto do Idoso 
acerca das prerrogativas dos idosos no 
setor de transporte.

(A)	 No sistema de transporte coletivo 
interestadual, observar-se-á a reserva de 4 
vagas gratuitas por veículo para idosos com 
renda igual ou inferior a 1 salário mínimo.

(B)	 Aos maiores de 60 anos, fica assegurada 
a gratuidade dos transportes coletivos 
públicos urbanos e semiurbanos, exceto 
nos serviços seletivos e especiais, quando 
prestados paralelamente aos serviços 
regulares.

(C)	 Nos veículos de transporte coletivos 
públicos urbanos e semiurbanos, serão 
reservados 5% dos assentos para os idosos, 
devidamente identificados com a placa de 
reservado exclusivamente para idosos.

(D)	 É assegurada a reserva, para os idosos, 
nos termos da lei local, de 5% das vagas 
nos estacionamentos públicos e privados, 
as quais deverão ser posicionadas de forma 
a garantir a melhor comodidade ao idoso.

(E)	 Para ter acesso à gratuidade no transporte 
público, basta que o idoso se cadastre 
no órgão regulador do transporte de seu 
Município.

	
19.	 Segundo disciplina a Lei nº 11.340/2006 

(Lei Maria da Penha), o juiz assegurará 
à mulher em situação de violência 
doméstica e familiar, para preservar 
sua integridade física e psicológica, 
a manutenção do vínculo trabalhista, 
quando necessário o afastamento do 
local de trabalho, por

(A)	 até 6 meses.
(B)	 no máximo 3 meses.
(C)	 até 1 ano.
(D)	 no máximo 1 mês.
(E)	 prazo indeterminado, enquanto perdurar o 

risco.	

20.	 De acordo com a Lei nº 11.340/2006 (Lei 
Maria da Penha), no atendimento à mulher 
em situação de violência doméstica e 
familiar, a autoridade policial deverá, 
entre outras providências,

(A)	 encaminhar pedido de proteção policial 
ao Ministério Público e proceder a efetiva 
proteção assim que autorizado pelo Poder 
Judiciário.

(B)	 fornecer transporte para a ofendida e seus 
dependentes para o Distrito policial mais 
próximo, onde deverão permanecer até 
deliberação do Judiciário, como medida de 
segurança.

(C)	 expedir intimação determinando que o 
ofensor entregue os pertences pessoais da 
ofendida para a autoridade policial.

(D)	 prender provisoriamente o ofensor pelo 
prazo de 30 dias, comunicando de imediato 
o Ministério Público e a autoridade judiciária.

(E)	 encaminhar a ofendida ao hospital ou posto 
de saúde e ao Instituto Médico Legal.
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21.	 De acordo com a Lei Municipal nº 
4.615/2006 – Estatuto dos Servidores 
Públicos do Município de São Luís - MA 
–, para fazer jus à progressão, o servidor 
público deverá, dentre outros requisitos,

(A)	 ter cumprido o interstício mínimo de 05 
anos de efetivo exercício no serviço público 
Municipal.

(B)	 ter obtido, pelo menos, 70% do total de 
pontos na média de suas avaliações de 
desempenho funcional.

(C)	 ter obtido, pelo menos, 50% do total de 
pontos na média de suas avaliações de 
desempenho funcional.

(D)	 ter cumprido o interstício mínimo de 02 
anos de efetivo exercício no serviço público 
Municipal.

(E)	 ter cumprido pelo menos 50% do estágio 
probatório.

22.	 Assinale a alternativa correta de acordo 
com o que dispõe a Lei Municipal nº 
4.615/2006 – Estatuto dos Servidores 
Públicos do Município de São Luís - MA.

(A)	 Classe é a estruturação dos cargos públicos 
em carreiras.

(B)	 Carreira é o grau dos cargos públicos, 
hierarquizados  em classes,  que   
representam as perspectivas de 
desenvolvimento funcional.

(C)	 Grupo ocupacional é o conjunto de cargos 
públicos de carreira, cargos públicos 
isolados e cargos públicos de provimento 
em comissão existentes na Prefeitura 
Municipal de São Luís.

(D)	 Nível é o símbolo atribuído ao conjunto 
de cargos públicos equivalentes quanto 
ao grau de dificuldade, complexidade e 
responsabilidade, visando determinar a 
faixa de vencimentos a ele correspondente.

(E)	 Quadro de pessoal é o conjunto de cargos 
públicos isolados ou de carreira com 
afinidades entre si, quanto à natureza do 
trabalho ou ao grau de escolaridade exigido 
para seu desempenho.

	
23.	 Assinale a alternativa correta acerca 

da subdivisão interna da estrutura 
administrativa da Secretaria Municipal da 
Criança e Assistência Social, conforme o 
disposto na Lei Municipal nº 4.853/2007 
de São Luís - MA.

(A)	 As Superintendências integram o Nível de 
Administração Superior

(B)	 As Coordenações integram o Nível de 
Administração Superior

(C)	 O Secretário Adjunto integra o Nível de 
Gerência Superior

(D)	 O Secretário Municipal da Criança e 
Assistência Social integra o Nível de 
Gerência Superior.

(E)	 O Secretário Adjunto integra o Nível de 
Atuação Programática

24.	 De acordo com a Lei Municipal                                   
n° 4.853/2007 de São Luís - MA, qual das 
coordenações a seguir está vinculada 
à Superintendência de Proteção Social 
Básica da Secretaria Municipal da 
Criança e Assistência Social?

(A)	 Coordenação de Capacitação em 
Assistência Social.

(B)	 Coordenação de Benefícios e Ações 
Socioassistenciais.

(C)	 Coordenação de Apoio Administrativo e de 
Pessoal.

(D)	 Coordenação de Erradicação do Trabalho 
Infantil.

(E)	 Coordenação dos Serviços de Acolhimento 
Familiar e Institucional.

25.	 Tomando por base a Lei Municipal nº 
4.853/2007 de São Luís - MA, assinale 
a alternativa correta acerca das 
competências dos órgãos que compõem 
a estrutura organizacional da Secretaria 
Municipal da Criança e Assistência 
Social.

(A)	 À Superintendência de Estudos, 
Planejamento, Informações, Capacitação 
e Captação de Recursos compete o 
planejamento e respectivo monitoramento, 
controle e avaliação, realizadas pela 
Secretaria da Criança e Assistência Social.

(B)	 À Superintendência de Estudos, 
Planejamento, Informações, Capacitação 
e Captação de Recursos compete o 
assessoramento à Comissão Setorial de 
Licitação.

(C)	 Ao Gabinete compete a organização, 
produção e sistematização de informações, 
indicadores e índices territorializados.

(D)	 À Superintendência de Atividades Auxiliares 
compete o assessoramento ao Secretário 
nas atividades de comunicação social.

(E)	 À Assessoria Jurídica competem a 
organização e a atualização do arquivo de 
documentos, correspondências e leis de 
interesse da Secretaria.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

26.	 A respeito da Lei no 8.662, de 7 de junho 
de 1993, que dispõe sobre a profissão de 
Assistente Social, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 A designação profissional de Assistente 
Social é privativa dos habilitados, na forma 
da legislação vigente, sendo que o exercício 
da referida profissão requer prévio registro 
no Conselho Federal de Serviço Social.

(B)	 O treinamento, avaliação e supervisão 
direta de estagiários das áreas de humanas 
é considerado uma competência do 
assistente social.

(C)	 A duração do trabalho do Assistente Social 
é de 30 horas semanais, conforme inclusão 
da Lei n° 12.317 de 2010.

(D)	 O Conselho Regional de Serviço Social 
(CRESS) tem a qualidade de órgão 
normativo de grau superior e funciona como 
Tribunal Superior de Ética Profissional.

(E)	 É função do assistente social realizar 
estudos socioeconômicos com os usuários 
para fins de benefícios e serviços sociais 
junto a órgãos da administração pública 
direta e indireta, empresas privadas e outras 
entidades.

27.	 O sigilo profissional, conforme prevê o 
Código de Ética do/a Assistente Social, é 
um direito do assistente social. A respeito 
disso, analise as assertivas e assinale a 
alternativa que aponta as corretas.

I.	 O sigilo protegerá o/a usuário/a em 
tudo aquilo que o/a assistente social 
tome conhecimento, como decorrência 
do exercício da atividade profissional, 
sendo vedado ao assistente social 
revelar sigilo profissional.

II.	 A quebra do sigilo só é admissível 
quando se tratar de situações cuja 
gravidade possa, envolvendo ou não fato 
delituoso, trazer prejuízo aos interesses 
do/a usuário/a, de terceiros/as e da 
coletividade.

III.	 A revelação do sigilo é exceção à regra 
e será feita dentro do estritamente 
necessário, quer em relação ao assunto 
revelado, quer em relação ao grau e 
número de pessoas que dele devam 
tomar conhecimento.

IV.	 O sigilo profissional é desconsiderado 
em trabalhos multiprofissionais, pois 
vigora, nesses casos, o princípio da 
confiança profissional. 

(A)	 Apenas I e II.
(B)	 Apenas II e III.
(C)	 Apenas I e IV.
(D)	 Apenas I, II e III.
(E)	 Apenas I, II, III e IV.

28.	 Com base na Lei Orgânica da Assistência 
Social (Lei nº 8.742/1993), assinale a 
alternativa correta.

(A)	 Os objetivos da assistência social 
consistem no amparo social, na vigilância 
socioassistencial e na participação popular 
do controle social.

(B)	 A gestão das ações na área de assistência 
social é organizada sob a forma de sistema 
descentralizado e participativo, denominado 
Sistema Único de Assistência Social.

(C)	 A assistência social se organiza pela 
proteção social básica, de baixa e média 
complexidade, e pela proteção social 
especial, de alta complexidade.

(D)	 A proteção social básica será ofertada 
precipuamente no Centro de Referência 
Especializado de Assistência Social.

(E)	 O Benefício de Prestação Continuada é a 
garantia de um salário-mínimo mensal à 
pessoa com deficiência e ao idoso com 60 
(sessenta) anos ou mais que comprovem 
não possuir meios de prover a própria 
manutenção nem de tê-la provida por sua 
família.
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29.	 Considerando o disposto na Lei nº 8.080 
de 19 de setembro de 1990 (Lei Orgânica 
da Saúde), analise as assertivas e 
assinale a alternativa que aponta as 
corretas.

I.	 A saúde é um direito fundamental do ser 
humano, devendo o Estado prover as 
condições indispensáveis ao seu pleno 
exercício.

II.	 A iniciativa privada poderá participar 
do Sistema Único de Saúde (SUS), em 
caráter complementar.

III.	 Entende-se por vigilância sanitária um 
conjunto  de ações que proporcionam 
o conhecimento, a detecção ou a 
prevenção de qualquer mudança nos 
fatores determinantes e condicionantes 
de saúde individual ou coletiva, com a 
finalidade de recomendar e adotar as 
medidas de prevenção e controle das 
doenças ou agravos.

IV.	 A identificação e divulgação dos fatores 
condicionantes e determinantes da 
saúde é um dos objetivos do Sistema 
Único de Saúde – SUS.

(A)	 Apenas I e II.
(B)	 Apenas II e III.
(C)	 Apenas III e IV.
(D)	 Apenas II e IV.
(E)	 Apenas I, II e IV.

30.	 O Plano Nacional de Promoção, Proteção 
e Defesa do Direito de Crianças e 
Adolescentes à Convivência Familiar e 
Comunitária se constitui um marco nas 
políticas públicas do Brasil. A respeito 
das famílias acolhedoras, abordadas 
no referido Plano, assinale a alternativa 
INCORRETA.

(A)	 Caracteriza-se como um serviço que 
organiza o acolhimento, na residência 
de famílias acolhedoras, de crianças e 
adolescentes afastados da família de 
origem mediante medida protetiva.

(B)	 Representa uma modalidade de atendimento 
que visa oferecer proteção integral às 
crianças e aos adolescentes até que seja 
possível a reintegração familiar.

(C)	 É uma modalidade de adoção em que 
a família acolhedora adota a criança e/
ou adolescente após esgotadas todas as 
possibilidades de reintegração na família 
de origem ou extensa, considerando os 
vínculos afetivos criados durante o período 
de convivência.

(D)	 Deve se organizar segundo os princípios 
e diretrizes do Estatuto da Criança e do 
Adolescente.

(E)	 Está previsto expressamente na Política 
Nacional de Assistência Social, ao dispor 
que, dentro dos serviços de proteção social 
especial de alta complexidade, está a 
“Família Acolhedora”.

31.	 Sobre a Seguridade Social, é correto 
afirmar que

(A)	 teve seu conceito instituído na Constituição 
Federal de 1988, no título sobre a Ordem 
Social.

(B)	 possui o mesmo conceito que seguro social.
(C)	 compreende o tripé saúde, educação e 

assistência social.
(D)	 prevê o acesso igualitário e gratuito dos 

cidadãos aos direitos relativos à saúde, à 
previdência e à assistência social.

(E)	 seu financiamento é competência exclusiva 
do Poder Público.

32.	 A política de atendimento à infância 
e à adolescência encontra guarida 
no Estatuto da Criança e do                           
Adolescente – ECA. Sobre o assunto, 
assinale a alternativa que apresenta uma 
das diretrizes da Política de Atendimento 
dos Direitos da Criança e do Adolescente 
previstas no ECA.

(A)	 Manutenção de fundos nacional, estaduais 
e municipais vinculados aos respectivos 
conselhos dos direitos da criança e do 
adolescente.

(B)	 Serviços especiais de prevenção e 
atendimento médico e psicossocial às 
vítimas de negligência, maus-tratos, 
exploração, abuso, crueldade e opressão.

(C)	 Serviço de identificação e localização de 
pais, responsável, crianças e adolescentes 
desaparecidos.

(D)	 Proteção jurídico-social por entidades 
de defesa dos direitos da criança e do 
adolescente.

(E)	 Políticas sociais básicas.

33.	 Sobre a política de atendimento à pessoa 
idosa, preconizada no Estatuto do Idoso, 
informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) 
o que se afirma a seguir e assinale a 
alternativa com a sequência correta.

(   )	 As entidades governamentais e não-
governamentais de assistência ao 
idoso ficam sujeitas à inscrição de seus 
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programas, junto ao órgão competente 
da Vigilância Sanitária e Conselho 
Municipal da Pessoa Idosa,   e em sua 
falta, junto ao Conselho Estadual ou 
Nacional da Pessoa Idosa.

(   )	 É facultado à entidade de atendimento 
celebrar contrato escrito de prestação 
de serviço com o idoso, especificando 
o tipo de atendimento, as obrigações da 
entidade e as prestações decorrentes do 
contrato, com os respectivos preços, se 
for o caso.

(   )	 A  preservação  dos  vínculos 
familiares é um dos princípios 
que devem ser observados pelas 
entidades que desenvolvem programas 
de institucionalização de longa 
permanência.

(   )	 Constitui-se obrigação da entidade 
de atendimento propiciar assistência 
religiosa àqueles que desejarem, de 
acordo com a crença predominante da 
região ou município onde a entidade se 
encontra localizada.

(A)	 V – V – F – F.
(B)	 V – F – V – F.
(C)	 F – V – F – V.
(D)	 V – V – V – F.
(E)	 F – F – V – V.

34.	 A respeito dos instrumentos utilizados 
para a intervenção profissional do 
Serviço Social, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 A realização de perícias técnicas e laudos 
periciais sobre a matéria de Serviço Social é 
competência do Assistente Social, estando 
prevista no Código de Ética do/da Assistente 
Social.

(B)	 A perícia social produzida pelo Assistente 
Social é um documento resultante do laudo 
social.

(C)	 O laudo social é utilizado no meio judiciário 
como um elemento de prova, visando dar 
suporte à decisão judicial sobre matéria de 
Serviço Social.

(D)	 O parecer social é uma decisão 
fundamentada do assistente social que se 
vincula à sentença judicial, portanto, tem 
como características ser conclusivo e não 
indicativo.

(E)	 A visita domiciliar, enquanto instrumento de 
trabalho do Assistente Social, não pode ser 
realizada em conjunto de outro profissional, 
tendo em vista a manutenção do sigilo.

35.	 O processo de reconceituação gestado 
pelo Serviço Social, desde a década de 
1960, permitiu à profissão enfrentar a 
formação tecnocrática conservadora e 
construir um

(A)	 projeto ético-político profissional.
(B)	 projeto pedagógico profissional.
(C)	 projeto teórico-metodológico do Serviço 

Social.
(D)	 projeto institucional do Serviço Social.
(E)	 projeto profissional assistencial.

36.	 Sobre o trabalho de assistentes sociais 
e psicólogo/as na política de Assistência 
Social, analise as assertivas e assinale a 
alternativa que aponta as corretas.

I.	 Requer interface com as políticas da 
saúde, Previdência, educação, trabalho, 
lazer, meio ambiente, Comunicação 
Social, segurança e habitação.

II.	 As abordagens das duas profissões 
podem somar-se com intuito de assegurar 
uma intervenção interdisciplinar capaz 
de responder a demandas individuais e 
coletivas.

III.	 O trabalho interdisciplinar em equipe 
deve ser orientado pela perspectiva de 
totalidade, de modo a responsabilizar 
o indivíduo pela sua situação 
socioeconômica.

IV.	 O trabalho em equipe não pode 
negligenciar a definição de 
responsabilidades individuais e 
competências, e deve buscar identificar 
papéis, atribuições, estabelecendo 
objetivamente quem se encarrega de 
determinadas tarefas.

(A)	 Apenas I e II.
(B)	 Apenas I, II e IV.
(C)	 Apenas II, III e IV.
(D)	 Apenas I e IV.
(E)	 Apenas I, II e III.
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37.	 A respeito das famílias contemporâneas 
e o trabalho do assistente social, assinale 
a alternativa correta.

(A)	 Os processos de atenção às famílias fazem 
parte da história do Serviço Social, de modo 
que a definição de família hoje aceita pela 
categoria profissional é apenas a nuclear ou 
a tradicional.

(B)	 Os processos de intervenção com as 
famílias devem ser pensados em âmbito 
direto, o que exige identificar o problema 
existente no interior da família e recompor 
os valores morais da sociedade.

(C)	 O assistente social deve realizar práticas 
terapêuticas para as mediações de conflitos 
familiares.

(D)	 O atendimento direto do assistente social 
deve se dirigir às famílias desestruturadas, 
instituindo estratégias de controle de 
natalidade.

(E)	 O trabalho do assistente social com famílias 
deve considerar vários aspectos como as 
diferentes configurações familiares, as 
relações que a família vem estabelecendo 
com outras esferas da sociedade e os 
processos familiares.

38.	 Considerando os movimentos sociais, 
informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) 
o que se afirma a seguir e assinale a 
alternativa com a sequência correta.

(   )	 São processos isolados.
(   )	 Representam ações sociais coletivas de 

caráter sociopolítico e cultural.
(   )	 Permitem diferentes formas de 

organização da população para expressar 
suas demandas.

(   )	 Na atualidade, os movimentos sociais 
se utilizam dos novos meios de 
comunicação e informação, como a 
internet.

(   )	 Têm seu poder limitado e não atingem 
o controle social e os modelos de 
inovações sociais.

(A)	 F – V – V – V – F.
(B)	 F – V – F – V – F.
(C)	 V – F – V – F – V.
(D)	 V – V – V – F – F.
(E)	 F – V – V – V – V.

39.	 A Lei Orgânica de Assistência Social 
estabeleceu condicionantes para os 
repasses aos Municípios, aos Estados e 
ao Distrito Federal dos recursos de que 

trata a referida lei. Nesse sentido, para o 
repasse de tais recursos, é necessária a 
efetiva instituição e funcionamento

(A)	 do Conselho de Assistência Social, do 
Fundo de Assistência Social e do Plano de 
Assistência Social.

(B)	 da Conferência de Assistência Social, da 
Base de Financiamento da Assistência 
Social e do Plano de Assistência Social.

(C)	 de Projetos, benefícios e serviços 
Socioassistenciais.

(D)	 do Regime jurídico, do Fundo orçamentário 
da Assistência Social e do Projeto de 
Assistência Social.

(E)	 da Conferência de Assistência Social e 
Capital Social e do Plano diretor.

40.	 Sobre a elaboração do Plano de 
Assistência Social, assinale a alternativa 
INCORRETA.

(A)	 A elaboração de Planos nas várias instâncias 
se constitui instrumento estratégico.

(B)	 A elaboração do Plano possibilita o ajuste 
das intervenções entre as esferas estaduais 
e municipais e sua coerência com a Política 
Nacional de Assistência Social.

(C)	 A tarefa de elaboração do Plano expõe 
ao gestor público da Assistência Social a 
necessidade de produção sistemática de 
dados e informações sobre a realidade 
social local.

(D)	 Exige a criação de suporte institucional 
para a capacitação de recursos humanos 
e estímulo a pesquisas e estudos que 
subsidiem diagnósticos e fundamentem a 
definição de prioridades e metas.

(E)	 A proposta para a elaboração do Plano 
deve ser unificada nos estados e municípios 
onde ele se insere, impedindo a adaptação 
de características e peculiaridades de cada 
unidade territorial.

41.	 O Plano de Assistência Social é um 
instrumento que requer avaliação. Acerca 
disso, assinale a alternativa correta.

(A)	 A avaliação do Plano, ou seja, a fase                    
ex-ante, propicia a definição das questões 
a serem enfrentadas.

(B)	 A avaliação do Plano é um instrumento 
político-gerencial, utilizada como meio de 
melhorar as ações existentes.

(C)	 Melhora as ações existentes, mantendo 
a descontinuidade e a transitoriedade das 
formas de intervenção.
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(D)	 A avaliação do Plano tem critérios e 
perspectivas iguais, independentemente do 
contexto em que é realizada e por quem é 
feita.

(E)	 A avaliação, ao longo de processos 
sistemáticos e continuados, impede a 
retroalimentação do Plano.

42.	 A respeito da direção e coordenação do 
CRAS, assinale a alternativa correta.

(A)	 É requisito obrigatório para assumir a 
função de coordenador a formação em nível 
superior como bacharel em Serviço Social.

(B)	 Compete à direção do CRAS definir 
as famílias a serem beneficiadas pelo 
Programa Bolsa Família.

(C)	 Compete ao coordenador do CRAS o 
provimento de Recursos Humanos e 
infraestrutura para a unidade.

(D)	 É atribuição do coordenador impor 
estratégias e ferramentas teórico-
metodológicas que possam qualificar o 
trabalho.

(E)	 É atribuição do coordenador definir, com 
participação da equipe de profissionais, 
os critérios de inclusão, acompanhamento 
e desligamento das famílias dos serviços 
ofertados no CRAS.

43.	 Preencha as lacunas e assinale a 
alternativa correta.
O ________________ é uma autarquia 
criada em 02 de julho de 1990, a partir 
da fusão do Instituto de Administração 
Financeira da Previdência e Assistência 
Social – IAPAS – com o Instituto Nacional 
de Previdência Social – INPS. Compete 
a essa autarquia a operacionalização 
dos direitos das pessoas inscritas no 
________________.

(A)	 Instituto Nacional do Seguro Social / Regime 
Geral de Previdência Social

(B)	 Instituto Nacional da Previdência Social / 
Regime Geral da Previdência Social

(C)	 Instituto Nacional da Seguridade Social / 
Regime Geral do Seguro Social

(D)	 Instituto Nacional de Segurança Social / 
Regime Geral da Seguridade Social

(E)	 Instituto Nacional da Previdência Social / 
Regime Geral do Seguro Social

44.	 Assinale a alternativa que apresenta um 
dos princípios expressamente previstos 
no Código de Ética do/da Assistente 
Social.

(A)	 Universalização dos direitos sociais, a fim 
de tornar o destinatário da ação assistencial 
alcançável pelas demais políticas públicas.

(B)	 Divulgação ampla dos benefícios, serviços, 
programas e projetos assistenciais, bem 
como dos recursos oferecidos pelo Poder 
Público e dos critérios para sua concessão.

(C)	 Defesa intransigente dos direitos humanos, 
do arbítrio e do autoritarismo.

(D)	 Garantia do ecletismo através do respeito 
às correntes profissionais democráticas 
existentes e suas expressões teóricas, 
e compromisso com o constante 
aprimoramento intelectual.

(E)	 Empenho na eliminação de todas as formas 
de preconceito, incentivando o respeito 
à diversidade, à participação de grupos 
socialmente discriminados e à discussão 
das diferenças.

45.	 A respeito das medidas socioeducativas, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 O adolescente, em cumprimento de medida 
socioeducativa, pode receber visita de seus 
filhos, salvo se estes forem menores de 04 
anos de idade, resguardando os direitos da 
primeira infância.

(B)	 A medida socioeducativa considerada mais 
grave em relação às medidas de meio 
aberto é a semiliberdade.

(C)	 No cumprimento de medida socioeducativa 
de internação, a legislação não prevê 
visita íntima aos adolescentes casados ou 
que vivam, comprovadamente, em união 
estável.

(D)	 O Plano Individual de Atendimento (PIA) 
é facultativo no cumprimento das medidas 
socioeducativas de prestação de serviços 
à comunidade, de liberdade assistida e de 
semiliberdade.

(E)	 A medida socioeducativa é extinta 
automaticamente quando o adolescente 
completa 18 anos.
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46.	 Considerando os princípios que regem a 
execução das medidas socioeducativas 
descritos na  Lei nº 12.594, de  18 de 
janeiro de 2012, que instituiu o Sistema 
Nacional de Atendimento Socioeducativo 
(Sinase), assinale a alternativa correta.

(A)	 A legalidade é um princípio basilar que 
destaca que o ato infracional deve estar 
previamente descrito em lei, podendo 
o adolescente receber tratamento mais 
gravoso do que conferido ao adulto.

(B)	 A excepcionalidade da autocomposição 
de conflitos revela a preferência pela 
judicialização das medidas socioeducativas.

(C)	 A máxima intervenção é um princípio 
fundante para promover a realização dos 
objetivos da medida, de modo que haja 
a articulação intensa dos órgãos que 
compõem o Sistema de Garantia de Direitos.

(D)	 A individualização da medida socioeducativa 
implica em considerar as capacidades, 
a idade e as circunstâncias pessoais do 
adolescente.

(E)	 São prioridades as práticas ou medidas 
punitivas que atendam às necessidades das 
vítimas, promovendo o dever do adolescente 
quanto às consequências lesivas do ato 
infracional.

47.	 A compreensão do termo “família” 
é basilar para o Plano Nacional de 
Promoção, Proteção e  Defesa do 
Direito de Crianças e Adolescentes  à 
Convivência Familiar e Comunitária. 
A respeito do assunto, assinale a 
alternativa correta.

(A)	 O referido Plano considera a definição legal 
de família inscrita na Constituição Federal 
de 1988 que restringe o conceito de família 
àquela formada por laços consanguíneos.  

(B)	 A ênfase no vínculo de parentalidade/
filiação reconhece a prioridade dos direitos 
dos filhos naturais em relação aos adotivos.

(C)	 A concepção do modelo ideal de família está 
relacionada à ideia de família estruturada.

(D)	 A família pode ser pensada como um grupo 
de pessoas que são unidas por laços de 
consanguinidade, de aliança e de afinidade.

(E)	 Para a operacionalidade de programas e 
definição de obrigações legais, reconhecem-
se como membros das famílias apenas as 
pessoas que integram o mesmo domicílio.

48.	 A assessoria e consultoria a órgãos da 
Administração Pública direta e indireta, 
empresas privadas e outras entidades, 
em matéria de Serviço Social, consiste 
em

(A)	 atribuição privativa do assistente social, 
expressamente prevista na Lei que 
regulamenta a Profissão de Assistente 
Social.

(B)	 competência do assistente social, 
expressamente prevista na Lei n° 
8.662/1993.

(C)	 atribuição privativa do assistente social, 
expressamente prevista no Código de Ética 
do/da Assistente Social.

(D)	 competência profissional, expressamente 
prevista no Código de Ética do/da    
Assistente Social.

(E)	 competência e atribuição privativa do 
assistente social, expressamente previstas 
no Código de Ética do/da Assistente  Social.

49.	 O Decreto nº 7.179, de 20 de maio 
de 2010, instituiu o Plano Integrado 
de Enfrentamento ao Crack e outras 
Drogas, com vistas à prevenção do uso, 
ao tratamento e à reinserção social de 
usuários e ao enfrentamento do tráfico 
de crack e outras drogas ilícitas a 
partir de ações integradas. Esse Plano 
lançou, em 2011, um Programa que 
realiza campanhas de enfrentamento e 
prevenção às drogas em âmbito federal 
denominado

(A)	 Crack, é possível vencer.
(B)	 Drogas, é possível acabar.
(C)	 Todos juntos contra o Crack.
(D)	 Todos juntos contra as Drogas.
(E)	 Crack, basta!

50.	 A inclusão da Lei nº 11.705, de 19 de junho 
de 2008, trouxe alterações no Código de 
Trânsito Brasileiro – CTB –, impondo 
penalidades severas para o condutor que 
dirigir sobre o efeito de álcool. A partir 
dessa legislação, foram realizadas, em 
âmbito federal, campanhas educativas 
para sensibilizar motoristas a não 
dirigirem embriagados e para sugerir a 
escolha do “motorista da vez”. A referida 
legislação ficou popularmente conhecida 
como

(A)	 Lei Zero Álcool.
(B)	 Lei Seca.
(C)	 Lei do bafômetro zero.
(D)	 Lei do Motorista.
(E)	 Lei da Estrada.
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51.	 Sobre o desenvolvimento local, analise 
as assertivas e assinale a alternativa que 
aponta as corretas.

I.	 Envolve dimensões políticas.
II.	 Envolve a dimensão territorial.
III.	 Tem condições de criar um espaço de 

interação entre cidadãos.
IV.	 Possui relações complexas de poder.

(A)	 Apenas I e II.
(B)	 Apenas II e III.
(C)	 Apenas III e IV.
(D)	 Apenas I, II e IV.
(E)	 I, II, III e IV.

52.	 Sobre as políticas de Saúde e de 
Assistência Social, é INCORRETO afirmar 
que ambas são

(A)	 Políticas sociais.
(B)	 Políticas públicas.
(C)	 Políticas integrantes da Seguridade Social.
(D)	 Políticas ofertadas exclusivamente pelo 

Poder Público.
(E)	 Políticas com previsão constitucional e 

regulamentação própria.

53.	 A Lei nº 8.842, de 4 de janeiro de 1994, 
dispõe sobre a Política Nacional do 
Idoso e faz referência ao atendimento da 
pessoa idosa. Sobre o assunto, assinale 
a alternativa correta.

(A)	 É priorizado o atendimento ao idoso através 
do atendimento asilar, em decorrência de 
melhores condições de recursos físicos e 
humanos da instituição, que atendam aos 
direitos dos idosos.

(B)	 Ainda que os idosos e suas famílias não 
possuam condições que garantam sua 
própria sobrevivência, o atendimento asilar 
não é permitido.

(C)	 É priorizado o atendimento ao idoso através 
de suas próprias famílias, em detrimento do 
atendimento asilar.

(D)	 Prioriza-se o atendimento ao idoso em 
órgãos privados quando desabrigados e 
sem família, em detrimento ao atendimento 
público asilar.

(E)	 Os idosos sem famílias devem ser 
automaticamente incluídos em atendimento 
asilar.

54.	 Analise as assertivas e assinale a 
alternativa que aponta as corretas.
As competências específicas dos(as) 
assistentes sociais, no âmbito da 
política de Assistência Social, abrangem 
diversas dimensões interventivas, 
complementares e indissociáveis. 
A materialização dessas diversas 
dimensões pode se desdobrar em 
diversas competências, estratégias e 
procedimentos específicos, dentre as 
quais se destacam:

I.	 realizar pesquisas para identificação 
das demandas e reconhecimento das 
situações de vida da população que 
subsidiem a formulação dos planos de 
Assistência Social.

II.	 formular e executar os programas, 
projetos, benefícios e serviços próprios 
da Assistência Social, em órgãos da 
Administração Pública, empresas e 
organizações da sociedade civil.

III.	 controlar a participação dos(as) 
usuários(as) e movimentos sociais no 
processo de elaboração e avaliação 
do orçamento público para oposição 
político partidário.

IV.	 realizar estudos sistemáticos com 
a equipe dos CRAS e CREAS, na 
perspectiva de análise conjunta da 
realidade e planejamento coletivo das 
ações.

(A)	 Apenas I e II.
(B)	 Apenas II e III.
(C)	 Apenas III e IV.
(D)	 Apenas I, II e IV.
(E)	 I, II, III e IV.

55.	 No âmbito da assistência social, há uma 
importante área de gestão da informação 
que tem como responsabilidade precípua 
analisar territorialmente a capacidade 
protetiva das famílias e nela a ocorrência 
de vulnerabilidades, de ameaças, de 
vitimizações e danos. O enunciado se 
refere

(A)	 aos Conselhos de Assistência Social em 
geral.

(B)	 às entidades e organizações de assistência 
social.

(C)	 à Vigilância Socioassistencial.
(D)	 às entidades de atendimento.
(E)	 ao Conselho Municipal de Assistência 

Social.
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56.	 No âmbito da assistência social, criou-
se um indicador para avaliar a qualidade 
da gestão descentralizada dos serviços, 
programas, projetos e benefícios 
socioassistenciais no âmbito dos 
municípios, Distrito Federal e estados, 
bem como a articulação intersetorial. 
De acordo com os resultados 
alcançados pelos entes, a União apoia 
financeiramente a gestão municipal e 
estadual como forma de incentivo. O 
enunciado se refere a qual indicador?

(A)	 Índice de Desenvolvimento do  Sistema 
Único de Assistência Social (ID-Suas).

(B)	 Índice de Condições de Vida do  Sistema 
Único de Assistência Social (ICV-SUAS).

(C)	 Índice de Gestão Descentralizada do 
Sistema Único de Assistência Social (IGD-
SUAS).

(D)	 Índice de Desenvolvimento Social (IDS).
(E)	 Índice de Avaliação e Gestão da Informação 

(SAGI-SUAS).

57.	 A respeito dos Movimentos Sociais, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 Movimento social e mobilização social são 
diferentes apenas em questão semântica, 
pois representam os mesmos conceitos.

(B)	 Movimento social são identificados como 
Organizações Não Governamentais.

(C)	 Movimento social é formado por uma 
atividade que se esgota em si mesma 
quando concluída.

(D)	 Movimentos sociais são constituídos por 
agentes, remunerados ou voluntários, que 
se mobilizam na resposta a necessidades 
alheias, não próprias.

(E)	 Movimento social não se reduz a uma dada 
mobilização, contudo a mobilização pode 
ser ferramenta do movimento.

58.	 Observe os enunciados a seguir:

1.	 Movimento Social de maior expressão na 
realidade brasileira que, por meio de sua 
estrutura organizativa, contribui para 
publicizar e politizar o tema da questão 
agrária do Brasil.

2.	 As primeiras expressões desse 
Movimento Social no Brasil podem 
ser identificadas no final do século 
XIX, período em que circulava jornais 
objetivando denunciar a discriminação 
racial.

3.	 Desde suas primeiras expressões como 
sujeito político, esse Movimento Social 
lutou para o enfrentamento da estrutura 
do sistema patriarcal-capitalista, 
buscando, dentre outros aspectos, 
liberdade, igualdade e autonomia.

Os enunciados fazem referência, 
respectivamente:

(A)	 ao Movimento dos Trabalhadores Rurais 
Sem Terra; ao Movimento Negro e ao 
Movimento Feminista.

(B)	 ao Movimento da Reforma Agrária; ao 
Movimento Estudantil; ao Movimento das 
Mulheres.

(C)	 ao Movimento dos Trabalhadores Rurais 
Sem Terra; ao Movimento Estudantil; ao 
Movimento das Mulheres.

(D)	 ao Movimento Social Sindical Rural; 
ao Movimento Negro e ao Movimento 
Feminista.

(E)	 ao Movimento dos Sem Terra; ao Movimento 
dos Camponeses; ao Movimento Estudantil.

59.	 Sobre o planejamento em Serviço Social, 
assinale a alternativa INCORRETA.

(A)	 O segmento da realidade posto como 
desafio é o objeto do planejamento da 
intervenção profissional.

(B)	 No decorrer da ação planejada, o objeto 
é perfeitamente delineado e delimitado, 
devido à relação social estática.

(C)	 O objeto da intervenção se constrói e 
reconstrói no decorrer da ação planejada.

(D)	 O planejamento se realiza numa realidade 
complexa, em um determinado momento 
histórico e em organização específica à 
posição do planejador. 

(E)	 Para planejar, o profissional deve considerar 
a dinâmica contraditória da área social que 
opera.
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60.	 A respeito da Pesquisa em Serviço 
Social, analise as assertivas e assinale a 
alternativa que aponta a(s) correta(s).

I.	 Pesquisar é exercício sistemático de 
indagação da realidade observada, 
porém, não é suficiente para fundamentar 
e instrumentalizar o profissional a 
desenvolver práticas comprometidas 
com mudanças significativas.

II.	 A construção teórica permite 
estabelecer diálogo crítico com 
outras áreas do conhecimento, sendo 
importante interlocutora no campo 
das reflexões sobre a questão social e 
seu enfrentamento através da política 
pública.

III.	 A relação do Serviço Social com a 
pesquisa surge em função de um 
processo histórico de amadurecimento 
intelectual e de ampliação das demandas 
sociais.

IV.	 O desafio da pesquisa é articular a 
produção do conhecimento à prática 
profissional, pois o conhecimento é mais 
relevante do que a prática.

(A)	 Apenas II.
(B)	 Apenas I e II.
(C)	 Apenas III e IV.
(D)	 Apenas II e III.
(E)	 Apenas I, II e IV.


